

# Jízdárna ve Světcích centrem kulturního dění a turistiky

28.3.2024 - | Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

## Interiér zrekonstruované jízdárny ve Světcích

### Od zániku k oživení

Jízdárna ve Světcích u Tachova, postavená v letech 1857–62 dle návrhů architekta Habermetzla, spojuje novorománský a novorenesanční styl a reprezentuje šlechtickou eleganci s průmyslovou funkčností. Stavba od roku 2000 díky zařazení do Programu záchrany architektonického dědictví prošla rozsáhlou rekonstrukcí, která ji proměnila v aktivní kulturní a společenské centrum. Od roku 2010 je jízdárna vedena jako národní kulturní památka. „Město Tachov vlastní objekt jízdárny od roku 1991. Před rokem 1989 byla v tak havarijním stavu, že se zvažovala její demolice. Díky iniciativě tehdejšího vedení města ji Ministerstvo kultury zařadilo do Programu záchrany architektonického dědictví a od roku 2000 probíhaly postupné opravy až do dnešní podoby,“ vysvětluje starosta Tachova Petr Vrána.

### Místo setkávání propojující minulost a současnost

Jízdárna je v současnosti místem pro kulturní a turistické akce, veřejný přístup je však z bezpečnostních důvodů omezený. Exteriéry jsou přístupné celoročně, zatímco interiér lze navštívit pouze při speciálních příležitostech, jako jsou jednorázové kulturní akce či komentované prohlídky, které slouží pro lepší pochopení unikátní architektury 19. století. Od slavnostního otevření, které se konalo 21. března 2024, se navíc rozšířila nabídka akcí o novinky, včetně expozic věnovaných bylinkářství a Českému lesu, obohacujíc tak zážitek pro budoucí návštěvníky.

„Pro návštěvníky jsme připravili novou expozici bylinkářství a Českého lesa, a dále expozice historického dobového oblečení, koňských stájí s informačními panely, kovárnu, byt kováře, expozici železářství, kočárovou chodbu a expozici obytných místností pro šlechtu a její návštěvy,“ upřesňuje kastelán Pavel Voltr. S těmito rozšířeními bude památka pro turisty i místní atraktivnější, a to hlavně díky pravidelnému provozu a prohlídkám.

### Jízdárna otevírá možnosti sociokulturního rozvoje celého regionu

Dokončení rekonstrukce a slavnostní otevření jízdárny ve Světcích u Tachova nejen završuje dlouholetý obnovovací projekt, ale znamená také začátek nové éry pro kulturní dědictví regionu. Ten nyní slibuje oživení kulturního života a zvýšení turistické přitažlivosti. Díky revitalizaci, podpořené finančními prostředky z IROP, se jízdárna proměnila na multifunkční centrum zachovávající historickou hodnotu, zároveň ale přizpůsobené současným požadavkům. Pro návštěvníky, personál i veřejnost tak vznikly nové výstavní a relaxační prostory. „Bez finanční podpory ze strany IROP by se tato finální fáze spojená s plným zpřístupněním památky veřejnosti realizovala velmi pomalu a trvala by dalších několik desítek let. Nedošlo by tak ke komplexnímu řešení a jízdárnu bychom z bezpečnostních důvodů nemohli veřejnosti zpřístupnit,“ dodává starosta Vrána.

Přeměna jízdárny ve Světcích u Tachova na multifunkční centrum odhaluje její budoucí potenciál

nejen jako místa pro kulturní a společenské události, ale i jako symbolu harmonie mezi ochranou kulturního dědictví a jeho moderního využití. Tato synergie vytváří prostor pro tvoření nových příběhů, zážitků a vzpomínek, které budou moci nadále obohacovat kulturní krajinu Plzeňského kraje.

*„Kulturní památky jsou jen jednou z mnoha oblastí, které EU prostřednictvím IROP finančně podporuje. V Plzeňském kraji získalo podporu z tohoto programu přesahující jednu miliardu korun už 30 projektů. Vždycky nás těší, když podpora, kterou doporučujeme a administrujeme, pomáhá zachránit unikátní historické skvosty a zároveň ještě podpoří zájem turistů o tento náš krásný region,“* uzavírá Magda Sýkorová, ředitelka plzeňské pobočky Centra pro regionální rozvoj.

<https://www.crr.cz/jizdarna-ve-svetcich-u-tachova>